

园区厂房栉比鳞次,生产车间紧张忙碌,轰隆隆作响的机器,一条条高速运转的生产线,忙碌的车间工人……无不昭示着孙耿镇朝气蓬勃的经济发展面貌。

近年来,孙耿镇加快发展镇域实体经济,全面实施“工业强镇、项目立镇、产业兴镇”战略,深化招商选资,推进项目建设,以工业经济的新发展带动全镇科学发展水平实现新提升。目前,以达利食品、三株酵母为主的食品医药产业,以新先锋至尊包装、金百利为主的彩印包装产业初具规模。工业经济的蓬勃发展也带动了地方财政收入的快速增长,孙耿镇在大力发展实体经济的同时,坚持以民生为本,用经济反哺民生,加大对基础设施、农村文化、教育医疗等多个民生领域的投入,精心为辖区群众烹制“民生大餐”。



敬老院

工业发展惠泽群众 财政蛋糕反哺民生

# 孙耿镇精心烹制“民生大餐”



文化大院



农家书屋



孙耿镇中心小学教学楼



孙耿镇卫生院



范家村文化广场

文/片  
本报通讯员 吴莎莎 王风虎

## 基础设施 建设规模空前

孙耿的路好走了。近年来,孙耿镇投资4000余万元,完成“农村公路网格化工程”。工程共涉及71个村,60个项目,55条路,道路总长度达到92.3公里,全镇形成了以杓子李路、辛西路、杜齐路、辛虎路为主的干路框架。在此基础上,该镇又对道路进行升级改造,完成了老镇政府南北路提升改造、义和路提升改造、迎宾大街东延、迎宾大街配套提升、新修了顺平路。大规模、高投入的交通基础设施建设极大地方便了辖区群众的日常出行,同时为农村经济发展、资源整合提供了坚实的基础。

孙耿的村级文化广场建起来了。“好运来祝你好运来,好运带来了喜和爱,好运来我们好运来……”夜幕刚刚降临,在孙耿镇西肖村的文化广场上就想起动感的音乐。西肖村村民张春兰兴奋地向记者介绍:“村里新建了广场,大家跳广场舞的热情更高了,队伍已由原来的不足十人发展到三十多人,广场舞也跳得有模有样了。”据了解,为加强基层文化阵地建设,提高基层公共文化服务水平,2016年,孙耿镇党委政府投资200余万元,建设23处村级文化广场。通过建设基层文化广场,把文化阵地建到群众身边,调动群众参与文化活动的积极性,提高广大群众的文化素质和生活质量。

孙耿群众的“无害化卫生厕所”用起来了。作为今年的重点工作,孙耿镇强化宣传引导,提高政策扶持力度,坚持典型引路扎实推进农村改厕工作。“农村改厕既是农村环境卫生所需,也是民生所需,通过改厕确实让群众体会到新农村建设的益处,既提高了生活质量,又改善了生存环境。”孙耿镇分管负责同志说。为有效推进改厕工作,孙耿镇为改厕农户,除采购厕具款以外,每户补贴1100元。孙耿镇涉及改厕村共69个,10603户,今年改厕任务数为3280户。截至目前,已完成改厕2300户,完成全年任务的70%,剩余部分将于年底完工。

## 教育、文化、卫生事业 快速发展

撑起孩子成长的“绿荫”。孙耿镇始终坚持优先发展教育,先后投资4500万改善中小学办学条件,全面加强学校基础设施建设。为解决幼儿入学难的问题,全镇规划建设8所公办幼儿园,重点建设完成镇中心与辛集2处高标准幼儿园,基础设施齐全,师资力量雄厚,为该镇儿童学前教育打下坚实基础。为提高全镇办学水平,推进中小学标准化建设,该镇累计投资3500余万对各个中小学办学条件进行改进,实现了全镇四、五、六三个年级1500余名学生的集中寄宿制就读。孙耿镇政府还每年拿出专项资金,为高考优秀的孙耿籍大学生发放鼓励金。今年孙耿镇拿出9.3万元奖励46名优秀考生。截至目前,已累计向230名高考优秀大学生发放鼓励金40.6万元。

同时,该镇注重对成人进行再培训。镇新农村大学堂先后举办各类培训班200余期,培训农村富余劳动力、返乡农民工3000余人,向达利、金百利等企业输送劳动力5000余人。

搭建百姓文化的“舞台”。孙耿镇投资20余万元,建设完善了镇文化站多媒体演播室、综合培训室等活动科室。并对各村建成的文化广场进行了绿化、硬化、亮化,健身器材、休闲亭台、文化走廊等配套设施一应俱全,农村书屋基本实现各村全覆盖,藏书超过10万册。所有的文化设施全部免费对村民开放,实行免费借阅各类图书,成年人免费上网,为群众汲取知识、开阔眼界提供了平台。

同时,孙耿镇积极开展“乡村文明行动”,在全镇范围内组织实施“四德”工程建设,目前,该镇71个村全部建立了“善行义举”四德榜,并涌现出了李堯、艾波等在县内外有较大影响的先进模范人物。破除封建陈规陋习,开展文化下乡等活动,不仅让乡村文明外化为街净村美,更内化为文明新风尚,使得农民群众精神焕发,文明之风吹进了农家。

筑牢医疗救助的“保护伞”。为保障百姓就医方便,孙耿镇设有高标准中心卫生院一座,现有床位60张,满足了患者的住院需求。自2011年始逐步开展了医院信息化管理, HIS系统顺利实施,为医疗安全和质量筑起一道“防火墙”,为远程医疗及健康咨询奠定了坚实基础,卫生院服务能力、整体形象得到提升。同时为辖区45个卫生室配备了应用终端,完善了公共卫生科、一体化管理办公室对村卫生室的统

一管理,做到了时时随访、查询、督导。基本实现了农村居民看病“小病不出村,一般疾病不出乡”的目标,满足了农村居民尤其是留守老人和儿童等重点人群、弱势人群的基本卫生及基本医疗服务,社会影响力、群众满意度明显提高。

## 社会保障能力 明显提升

搭建老人温暖的“家园”“在这住得比家里舒服多了,俺这辈子也没住过这么好的屋子。”孙耿镇敬老院院民刘长利老人满脸是幸福的笑容。除了孩子,五保老人也是孙耿镇的“重点关照对象”。自2012年起,该镇投资1000万元,建设了全省三星级的乡镇敬老院,敬老院占地30亩,建筑面积3700平方米,实现了给水、排水、通电、通路、供暖、通讯“六通标准”和房间样式格局统一、院民居室设施统一、服务管理标准统一的“三统一”标准。该院具有古典园林建筑风格,休闲连廊、文娱广场、古亭绿地等设计一应俱全,室内沙发、床、衣橱、电视、冰箱等生活设施配套齐全。目前,孙耿镇共有五保对象91人,其中敬老院集中供养71人,分散供养20人,集中供养率达78%。

今年,孙耿镇财政出资479200元,为全镇15228名50岁以上的老年人加入了“老年人意外伤害组合保险”,为全镇老年人安度幸福晚年提供了保障。镇政府在重阳节、中秋节之际对老年人进行走访慰问,表达了党与政府对老年人生活的关心。

精准扶贫照亮前行路。自精准扶贫工作实施以来,孙耿镇把这项工作作为全镇工作的重中之重,严格按照有关工作要求,加大投入力度,完善思想举措,精准施策,精准发力,高标准、高质量完成脱贫任务。投资一批,通过“专项资金+公司+贫困村+贫困户”的形式,把2016年120万专项扶贫资金用于投资合作经营,带动3个贫困村脱贫,每村40万元,每年所得收益用于村集体经济收入和贫困群众精准脱贫。产业扶贫一批,由第一书记牵头,成立了冯家村宏伟养羊合作社、范家新范蔬菜种植专业合作社、董家枣树种植园。光伏发电一批,变“输血”为“造血”,确保好庙、西郎、董家村能够得到长期、稳定、可持续的收入。教育扶贫一批,该镇帮扶堤口、高槐2个贫困生每人2000元救助金。